# 文化惠民:星城百姓的幸福定制

本报记者 陈清 通讯员 张涛

1月5日晚,地处湖南省长沙市繁 华地段坡子街的湘江剧场早早挤满 了戏曲爱好者,《雅韵星城——杜鹃 花戏剧艺术月》颁奖晚会在这里举 行。湘剧国家级代表性传承人曹汝 龙、花鼓戏市级代表性传承人贺艾 芸等老艺术家与青年演员同台演出 经典剧目选段,让前来观看的市民直呼 过瘾。

这仅仅是长沙市文化惠民系列工 程的一个缩影。刚刚过去的一年,长沙 市深入开展系列文化惠民活动,让高雅 艺术走进百姓生活,让农民"放下锄头 拿起书,不打麻将学知识"。

#### 示范带动,设施覆盖城乡

长沙县江背镇楠木村龙树湾组村 民陈焕明几年前被当地农家书屋里养 鱼、养猪的技术书籍所吸引,成为书屋 的常客,书中的知识让他看到了农村 养殖业的前景。如今,他有一个近100 亩的养鱼水库和一个平均存栏500多头 猪的标准化养猪场,年收入达40万元, 成为当地的养殖大户和"读书用书示

为了加强对农家书屋的管理,长沙 县制定了《农家书屋星级评定与摘牌淘 汰办法》,组织开展了农家书屋工程建 设"回头看"活动,评选出100个示范性 农家书屋。

美国洛杉矶当地时间1月18日, "2014年欢乐春节·中国浙江文化节" 暨"浙江传统手工艺走进美国过大 年"活动在美国亚太博物馆开幕。本 次活动共组织浙江传统手工艺15个 代表性项目、500余件代表作品和8位 省级以上非遗代表性传承人、工艺美 术大师参加展示展演,并开展了传统 技艺的现场教学和写春联、猜灯谜、 送"福"字等充满中国春节习俗的互 动活动。图为活动现场。

骆 蔓/文 李 晖/摄

(上接第一版)

### 为互办国家年打前哨

去年3月,中国与南非发表联合公 报指出,加强人文领域的交流与合作, 确定2014年为中国"南非年",2015年为 南非"中国年",双方将举办一系列文化 活动。海外"欢乐春节"是中国文化部 联合国内多个部门和地方政府,在世界 各地举办的春节文化活动,目的是向世 界介绍中国的春节文化,并把春节的欢 乐和吉祥带给世界各地的朋友。随着 2014"欢乐春节"活动在开普敦、约翰内 斯堡、德班等地的举办,中国文化得到 了越来越多南非民众的认知和喜爱。

在这样的大背景下,深圳福田艺术 团此次巡演相当于为中南互办国家年 提前暖场。南非外交部副部长弗兰茨曼 是一位中国文化铁杆"粉丝"。看完艺术 团的表演,他更加期待通过"南非年"和 "中国年"加深两国民众的交流互鉴和友 谊。中国驻南非大使田学军观看了在约 翰内斯堡的演出表示,艺术团用实力和 诚意充分证明即便没有明星大腕加盟,中 国的文艺演出照样可以吸引南非观众。

2013年,长沙市大力推进以示范性 乡镇(街道)综合文化站为龙头,示范性 村(社区)文化活动室(中心)、农家书屋 为骨干的基层文化阵地示范工程建设, 新建设施设备先进、综合服务功能齐全 的示范性综合文化站20个,村(社区)文 化活动室(中心)100个,农家书屋100家, 完成广播电视户户通66202户。目前,该 市示范性综合文化站达98家、示范性村 (社区)文化活动室(中心)290家、农家书 屋1364家。同时,长沙市还为全市13个 街道文化站、210个社区文化活动中心 配送了价值1296万元的文体器材设备, 有效改善了基层文化阵地条件。

#### 从"送"到"种",精彩互动

2013年,长沙市大力开展"五进五 送"活动,让老百姓就近共享文化大餐: 农村公益电影放映20506场,乡村(社 区)"好戏天天送"和湘江剧场"好戏天 天演"文艺演出600场,"创业兴文走在 前列——首届长沙阳光娱乐节"向环卫 工人、建筑工人、地铁工人、残疾人、交 通文明劝导员、教师、社区居民等群体 发放娱乐场所免费活动券 1.5 万张 …… "政府赠票其实是对市民的一种关爱、 对不同职业群体的关怀。"长沙地铁建

"送文化下基层满足的是群众基本 的文化需求,要想培育出更多优秀的文 化队伍,提供更丰富的文化服务,则需 要'种'文化。"长沙市文化广电新闻出 版局局长杨长江说,"我们更多的是搭 建平台,让群众的文化创造激情和活力 充分释放。"为此,长沙市积极探索建 立以人民为主体的群众文化活动体系, 政府倾心搭台、社会各界广泛参与、人 民群众当家唱戏,使群众成为创造文化 的主体、演绎文化的主角、共享文化的

2013年10月,长沙"欢乐星城"大 型群众文化活动获得第十届中国艺术 节项目类群星奖。"欢乐星城"活动是 长沙市推出的大型自主性群众文化活 动,10余年来共举办大大小小演出2 万余场,参与人数达3000万人次,衍 生出"牵手芙蓉""好戏天天演""激情 岳麓""魅力雨花""相约斑马湖"等系 列品牌活动,实现了建设文化与享受 文化的协调推进、文化下乡与文化进 城的双向互动。

### 免费开放,提升幸福指数

在长沙,免费供给的文化设施和文 化服务已实现全域覆盖,群众可以便捷 地享受公共文化服务。"图书馆、群众艺 术馆、博物馆等文化场馆都是免费开 放,我们看书、排练都有场地。我现在 很少待在家里,每天都出门活动,和文 化伙伴们在一起很开心。"家住芙蓉区

免费开放后,长沙市更注重各文化 广大市民特别是未成年人的关注,年接 待量近40万人次。

除了图书馆、群艺馆、博物馆等免 费开放的静态"文化加油站",长沙市还 通过流动文化服务铺设了一条条"文化 加油管道",将丰富多彩的文化内容源 源不断地送到群众身边。以中型客车 为载体的流动图书馆被宁乡县道林镇 天石村龙塘小学的孩子们形象地称为 "长着翅膀的图书馆"。流动图书、流动 演出、流动电影、流动展览等一系列流 动文化服务,与传统文化场馆相得益 彰,老百姓可以按自己的文化需求"照

2013年11月,长沙以中部第一的成

定王台街道的退休老人李争说。

场馆精品文化资源的提供。长沙市图 书馆"橘洲讲坛"每周六上午准时开讲, 全年举办48场,邀请了王文选、浮石、肖 仁福等社会知名人士担任讲座嘉宾。 长沙市群艺馆组织的"外来务工人员精 神新家园"系列活动涵盖声乐、舞蹈、美 术等各个方面,吸引了各行各业、各个 年龄段的外来务工人员及其子女参 与。长沙简牍博物馆的"市民文化遗产 讲堂"和"小小讲解员"培训活动,受到

绩跻身全国首批国家公共文化服务体 系示范区。其中,在"市民对文化满意 度"的评分上,长沙市民给自己的文化 家园打出了全国最高分。



## 山西省文化发展基金会去年资助文化项目2500余万元

本报讯 (驻山西记者杨渊 通讯 员李海涛)记者近日从山西省委宣传 部、省文化厅召开的山西省文化发展基 金会座谈会上获悉,山西省文化发展基 金会2013年共资助文化项目14个,资 助金额达2500余万元。

据介绍,2013年,山西省文化发展 基金会先后资助山西省歌舞剧院赴台 湾交流演出,舞剧《粉墨春秋》登陆澳大 利亚悉尼歌剧院,说唱剧《解放》参加中 国艺术节,省委宣传部、省文化厅拍摄 电视剧《快乐的万家村》,举办山西动漫 文化艺术节,扶持省曲艺团打造反腐廉 政晚会《晋风颂》,扶持晋剧"皇后"王爱 爱成立工作室。在山西省文化发展基 金会的资助和扶持下,一大批文化强省 重点剧目和重要项目在国内外产生了 重大影响。

座谈会上,山西省文化发展基金会 与太原市阳曲县签订了黄土雕塑艺术 园项目,与山西省曲艺团签订了城市曲 艺小剧场项目等重点合作项目;表彰了 山西中联钢担保股份有限公司、山西海 纳集团有限公司和太原煤炭气化(集 团)有限公司等支持公益文化建设的12 家先进集体和中国书法艺术研究院教 授张福谦等8名先进个人。

### 陕西千阳:

## "布耍活"绣出"马"上发财

本报驻陕西记者 秦 毅 通讯员 胡小军

农历马年新年即将来临,以马为造 型的特色商品在年货市场上日渐受宠。

家住陕西省宝鸡市千阳县崔家头镇 赵家塬村的王晓侠,近段时间就因"马" 而喜,出自她手的一批布艺马将千里之 外的财运"驮"到了眼前。

"没想到来求购的客商这么多,刚刚 完工的一批布艺马已被北京的客户预订 了。"王晓侠笑呵呵地说,她的布艺马迎 来了"马"上发财的好兆头。与王晓侠 一样,在有"中国民间艺术刺绣之乡"之 称的陕西省千阳县,许多巧手农妇正在 加紧赶制各种造型的手工艺马,为马年 伊始的第一桶金而忙碌着。

"在我6岁时,婆婆就开始教我绣 花,现在自己都当奶奶了,人老眼花,但 还舍不得丢下这活儿!"在千阳县南寨镇 闫家村,76岁的李爱姐一提起刺绣,精神 头就格外足。被授予陕西省二级工艺美 术大师的她有绝活也乐意传给后辈。作 为陕西省非物质文化遗产项目西秦刺绣 的代表性传承人,李爱姐带动众绣女靠 制作工艺品走上致富路。如今,在她的 带动和组织下,村里一年销售40多万件 绣品,为村民创收超过25万元。

记者近日走进南寨镇的鑫兴工艺品 专业合作社,理事长杨林转正在与外地客 户洽谈有关马工艺品的事宜。"去年是蛇 年,关于蛇的工艺品卖出10多万元。今 年我们早早地开始制作马工艺品,目前已 定做了6000多件。"她告诉记者,近年来,合 作社注重产品创新,开发出布艺、刺绣等八 大类30多个系列的手工艺品,并在西安大 唐芙蓉园设立了销售点,产品远销至我国 香港、澳门地区和新加坡等10多个国家。

千阳是周秦文化的发祥地,古丝绸 之路的重要驿站,有关刺绣的文化渊源 深厚。2004年,该县南寨镇被文化部命 名为"中国民间艺术刺绣之乡"。同年, 千阳县被陕西省文化厅命名为"陕西民 间艺术刺绣之乡"。近10年来,千阳县 的手工艺人在继承传统刺绣的基础上进 行大胆革新,不仅融入鲜艳夸张的色彩, 还突破了单一的以虎为题材的表现形 式,同时引入绣、贴、拼、搐等新型工艺, 使传统与时尚相结合。

杨林转向记者介绍,起初,在粗放经 营的状态下,用于刺绣的布料没有标准, 大小、尺寸不一,填充物五花八门,做出 的产品不符合外贸的相关规定,无法出 口。如今,标准化生产被广泛引入,统一 的材料、分解的步骤、固定的样式,加上 流水线作业,使产品发生了质的变化。 "未来还要多开发一些实用作品,不仅能 让人们欣赏,还能用于日常生活。另外, 还要不断加强学习交流,要与国际民间 艺术同步发展。"杨林转说。

千阳县西秦民间艺术研究所是一家 搜集民间艺术资料、组织艺人开发西秦 文化的民间机构。该研究所负责人张继 红说,县里投入100多万元培训了2400 多名绣女,由工艺品专业合作社搞项目 研发,绣女居家生产,营销员到公司找订 单,形成了"合作社+农户+公司"的产供

销一条龙经营模式,效果非常好。 "手工布艺品毕竟是'布耍活',观赏 价值大于使用价值,把它变成商品,需要 借文化牌抢占市场。"千阳县委宣传部的 一名工作人员说,目前,千阳县一手抓传 承,一手抓发展,努力使干阳刺绣这块产 业"蛋糕"越做越大,并逐渐使其成为农 民增收的主导产业之一。

"2013年,千阳刺绣在西安大唐西市 和北京秀水街的两个展销厅均已开门迎 客。2014年,在千阳望鲁台文化景区内 的西秦刺绣文化产业园也将建成招商。" 千阳县文化广电局局长夏攀向记者表 示,"千阳刺绣已被定为千阳县的主导产 业,我们将全力以赴支持该产业的发展, 并积极将其与旅游等产业相融合。"

为扶植千阳刺绣发展,千阳县近年 来出台和实施了一系列措施,从资金、场 地、人员、税贷政策等方面加大对千阳民间 艺术产业的扶持力度,先后免费组织数百 名艺人去河南开封、甘肃庆阳等地参观学 习;以各乡镇文化站为阵地,在全县8个乡 镇和40多个村举办学习班,组织知名艺 人在重点村蹲点,手把手地传授技艺。

如今,以刺绣为代表的民间艺术已 成为千阳县对外宣传的名片。全县成立 工艺品专业合作社14个,从事刺绣制作 的妇女过万人,年制作、销售工艺品200 多万件,实现产值2000多万元。

## 荧屏神话缘何被电影市场终结

百家横议

用改编代替原创,依然是个别 电影人渴望成功的捷径。在今年 电影贺岁档惊鸿一瞥的《中国好声 音之为你转身》即为一例。数据显 示,号称投资3000万元的《中国好 声音之为你转身》首日票房仅80万 元,第一个周末都没挺过就被各大

电影版"好声音"并非没有做 过市场预估。这档中国金牌电视 选秀节目曾创下令人羡慕的收视 视节目的观众有7000万人,网络和 海外的观众估算有2亿人,如果他 们都爱屋及乌选择来看电影,未来 的票房将不可想象。据报载,影片

会、做电影,尽可能地延伸其产业 链,本是市场化运作的题中应有之 义。挟着荧屏收视狂潮的余威,导 演携导师、学员等原班人马,共同 为2013年末智岁档奉献一部电影。 作为出品方的光线传媒总裁的想 法不错:"这个项目的概念是电视 节目的电影版,是综艺品牌的衍生 品或品牌的立体化。"

遗憾的是 其市场化运作似乎

并没有遵循市场规律。人们后来 发现,电影版"好声音"更像是粗制 滥造的一次投机。根据各种媒体 的追踪报道,这部主创人员均属首 次"触电",2013年10月11日在海 南开机,11月初居然就杀青了,到 12月27日公映之前,竟又完成了后 期制作、过审和宣传等一系列复杂 繁琐的过程,速度之快,令人瞠目

大银幕终结了小荧屏的神话。 电影版"好声音"遭遇票房"滑铁卢" "好声音"公映后,聚集众多影迷的豆 瓣网、时光网上恶评如潮:"还没有 他们在好声音节目上演得好呢!""强 烈要求豆瓣网增加负分选项!"

的确,这几年国内电影市场呈 井喷之势。2013年尚未结束,电影 演音乐学院校长的汪峰的一句话 说得对:"你的歌空有技巧,没有灵 魂。一首歌唱给谁听很重要。"这 句忠告同样也适合这部影片

### 我国著作权登记量突破性增长

本报讯 (记者白炜)记者近日 从国家版权局获悉,在刚刚过去的 2013年,全国各地版权行政管理部门 和著作权登记机构将作品登记工作 作为本地区版权工作的重要抓手和突 破口,不断加大工作力度。同时,全国 作品登记工作规范化、标准化、信息 化水平也取得阶段性进展,全国作品 登记量呈现突破性增长态势。

据介绍,2013年全国共完成作品 登记845064件,较2012年的687651 件增长了22.89%。其中,登记排名前 6位的分别是:北京、中国版权保护中 心、上海、重庆、江苏和山东。从登记 作品类型看,数量最多的是摄影作 品,其后依次是美术作品、文字作品、 音乐作品及影视、图形作品。 2013年是我国实施软件产业"十

二五"规划的重要一年,在软件产业 快速发展的背景下,软件著作权登 记量延续了近年来高速增长的发展 势头,全国共登记软件164349件,登 记量较上一年度增长18.04%。从软 件著作权登记量排名上看,2013年 位列全国前5位的地区依次为:北 京、广东、上海、江苏和浙江。五地 共登记软件110026件,约占我国登 记总量的66.95%。

### 第二届中国应用游戏大赛南京启动

本报讯 (驻江苏记者王炜)1月 20日,由文化部文化市场司、江苏省南 京市政府、江苏省文化厅主办的第二 届中国应用游戏大赛在江苏南京启动。

本届大赛于今年1月至10月举 行,总计奖励额度将超过千万元,采 用"现金+市场资源扶持奖励"的方 式,共设两大类奖项,包括移动终端 平台类游戏及PC平台类游戏奖。此 次大赛将邀请国内外知名行业专家、 游戏设计领域顶尖人士担任评委,获 奖产品及创意将获得认证证书,并优 先获得在运营商平台上的推广资

格。大赛组委会还将对评选出的优 秀创意作品给予产品化扶持,协助产 品开发和产业化推广。

应用游戏是将教育、科研等领域 的知识、技能等应用元素植入游戏,以 知识传播、技能训练、情志养成等应 用需求为主要目的,集趣味性、知识 性、功能性等特征为一体的游戏类 型。启动仪式上,中国移动、中国电 信、中国联通三大运营商,中国(南 京)游戏谷和紫金游戏动漫产业投 资基金共同签署了支持应用游戏大 赛的战略协议。

### 内蒙古颁布一批文物保护规章

本报讯 (驻内蒙古记者阿勒得 尔图 诵讯员王大方)新年以来,内 蒙古自治区文化厅(文物局)结合内 蒙古文物保护管理工作的实际,制 定下发了《全区文物古建筑、大遗址 保护维修工作管理办法》、《全区文 物保护单位保护规划编制管理办 法》、《关于加强全区文物、博物馆专 业人员参与文物保护项目及文物鉴

定管理的意见函》等一批文物保护 管理行政规章。

内蒙古自治区文化厅(文物局) 有关负责人说,制定颁布这批文物 保护管理行政规章,对于加强管理、 促进改革,增强文物保护工程建 设、规划设计的公开透明化,规范 管理全区文物专家队伍,均具有重 要的作用。

### "德耀北京送吉祥"慰问道德模范

本报讯 (记者王连文)1月21 日,在北京举办的"德耀北京送吉祥" 活动新闻发布会上,从全国2万余副 征集作品中评选出的100副优秀楹 联佳对名单揭晓,并展示了楹联专 家、知名书法家为北京市第四届全国 道德模范及提名奖获得者、第四届首 都道德模范创作和书写的楹联作品。

由北京市委宣传部、首都文明 办、市文联联合主办的"德耀北京送 吉祥"活动,将集中开展以"登门""三 送""五福"为内容的送吉祥活动,即 组织各部门在马年春节前夕登门走 访慰问道德模范、身边好人和优秀公 共文明引导员,送上由首都文明办组 织制作的1万个春节吉祥包。

### 云南民间公益春晚关注困难青少年群体

本报讯 (驻云南记者高燕 通 讯员许孟婕)1月20日,由共青团云 南省委、云南省文联等主办的"2014 云南首届民间公益春晚"在云南昆明 拉开帷幕,农民工子女、留守儿童、贫 困大学生以及困难青少年群体家庭

代表等近800人受邀观看晚会。 据主办方介绍,参演的16个节目

是从民间报名的80个节目中筛选出 来的,演员大部分来自民间公益演 出团队和文艺志愿者。此次举办民 间公益春晚的目的是为困难青少年 群体提供免费观赏优秀节目、参加 群众文化活动的机会,同时希望进 一步营造关心帮扶困难青少年群体 的社会氛围。